

ШЕПЕЛЬ Н.В.,

кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры уголовного процесса
Калининградского филиала Санкт-
Петербургского университета МВД России
shepelnv@mail.ru

ТИТОВА К.А.,

кандидат юридических наук, доцент,
заместитель начальника кафедры
административной деятельности органов
внутренних дел Краснодарского
университета МВД России
Kristi2005@yandex.ru

УДК 343.9:343.344

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЗАПРЕТА НА НЕЗАКОННЫЙ ОБОРОТ ОРУЖИЯ И БОЕПРИПАСОВ, В ТОМ ЧИСЛЕ ВОЗНИКАЮЩИЕ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ БАЛЛИСТИЧЕСКИХ ЭКСПЕРТИЗ И ИССЛЕДОВАНИЙ

Оружие, гладкоствольное огнестрельное оружие, нарезное огнестрельное оружие, боеприпасы, патроны, незаконный оборот оружия и боеприпасов, баллистическая экспертиза.

В статье рассматриваются некоторые ключевые понятия Федерального закона «Об оружии». Обращается внимание на проблемы законодательного регулирования запрета на оборот огнестрельного нарезного оружия, изготовленного под патроны к гладкоствольному огнестрельному оружию. Анализируется ситуация одновременного наличия в обороте огнестрельного нарезного и гладкоствольного оружия, изготовленного под одни типы патронов, что приводит к невозможности определения вида огнестрельного оружия, для которого эти патроны предназначены, что ведет к затруднениям в оценке противоправного действия.

Незаконный оборот оружия и боеприпасов - это серьезная проблема в контексте безопасности человека, ее решение занимает одно из центральных мест в деятельности правоохранительных органов. На расширенной коллегии МВД России по итогам работы в 2022 г. министр внутренних дел В.А. Колокольцев отметил актуальность этой проблемы. «На фоне многократно возросших рисков незаконного оборота оружия, - заявил он, - с коллегами из Федеральной службы безопасности и Росгвардии проводим соответствующую работу. Всего в прошлом году выявлено свыше 22 тысяч таких действий. Кроме того, в рамках проведенной комплексной проверки владельцев гражданского огнестрельного оружия органами внутренних дел отработано 2400 тысяч человек, изъято более 30 тысяч единиц оружия и порядка 200 тысяч боеприпасов»¹. В связи с этим обратим внимание на некоторые проблемы законодательного регулирования деятельности по противодействию незаконному обороту оружия и боеприпасов, в том числе возникающие при производстве баллистических экспертиз и исследований.

Под оборотом оружия и основных частей огнестрельного оружия, согласно ст. 1 Федерального закона от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии» (далее - ФЗ «Об оружии»), понимается производство оружия, торговля оружием, продажа, передача, приобретение, коллекционирование, экспонирование, учет, хранение, ношение, перевозка, транспортирование, использование, изъятие, уничтожение, ввоз оружия в Российскую Федерацию и вывоз его из Российской Федерации.

Статьей 222 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ) предусмотрена ответственность за незаконное приобретение, передачу, хранение, перевозку, пересылку или ношение оружия, основных частей огнестрельного оружия, боеприпасов (за исключением крупнокалиберного огнестрельного оружия, его

¹ Расширенное заседание коллегии МВД // Официальный сайт Президента Российской Федерации. 20.03.2023 // URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/70744> (дата обращения: 03.05.2023).

основных частей и боеприпасов к нему, гражданского огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия, его основных частей и патронов к нему, огнестрельного оружия ограниченного поражения, его основных частей и патронов к нему). При этом для целей данной статьи под боеприпасом мы понимаем предназначенные для поражения цели предметы вооружения, патроны и метаемое снаряжение, содержащие разрывной, метательный, пиротехнический или вышибной заряды либо их сочетание¹.

Таким образом, исходя из содержания ст. 222 УК РФ, вывод баллистической экспертизы об отнесении исследуемых патронов к категориям «патроны к огнестрельному гладкоствольному оружию» или «патроны к огнестрельному оружию с нарезным стволовом» имеет большое значение для дальнейшей квалификации деяния. Например, вывод о предназначенностях изъятых из незаконного оборота патронов для огнестрельного гладкоствольного оружия является основанием для привлечения владельца только к административной ответственности. Вместе с тем законодательством Российской Федерации не закреплены понятия «патрон к огнестрельному гладкоствольному оружию» и «патрон к огнестрельному оружию с нарезным стволовом».

До внесения в 2021 г. изменений в ФЗ «Об оружии» единственным критерием, позволяющим дифференцировать патроны к огнестрельному гладкоствольному или нарезному оружию, являлось наличие в обороте хотя бы одной модели нарезного оружия, в которой можно было бы использовать для стрельбы определенный тип патронов. Если такая модель оружия существовала, то патроны, которые могли бы в ней использоваться, считались патронами к огнестрельному нарезному оружию, в ином случае их следовало относить к числу патронов к гладкоствольному огнестрельному оружию. На оборот огнестрельного оружия на территории Российской Федерации в качестве гражданского или служебного указывает наличие сертификата, свидетельствующего о прохождении предусмотренного ст. 7 ФЗ «Об оружии» обязательного подтверждения соответствия (сертификации) [1, с. 41].

Следует отметить, что законодательством Российской Федерации не предусмотрено каких-либо ограничений для оборота на ее территории в качестве гражданского и служебного оружия огнестрельного оружия с нарезным стволов, изготовленного под любой тип патронов, в том числе считающихся патронами к гладкоствольному оружию. В некоторых случаях сертифицировалось в качестве гладкоствольного огнестрельное оружие, имеющее выступы и углубления в канале ствола длиной более 140 мм, предназначенные для обеспечения более широкого разброса дроби на малых дистанциях (сверловка «Бекасер», англ. - Bécassier) по сравнению с гладкой цилиндрической сверловкой ствола. При этом указанные выступы и углубления не позиционировались производителями в качестве нарезов.

С учетом изложенного можно констатировать следующее:

- ФЗ «Об оружии» предусмотрен запрет на оборот огнестрельного гладкоствольного оружия, изго-

товленного под патроны к нарезному огнестрельному оружию, но отсутствует обратная норма, предусматривающая запрет на оборот огнестрельного нарезного оружия, изготовленного под патроны к гладкоствольному огнестрельному оружию;

- в законодательстве Российской Федерации не приводится определений терминов «патроны к огнестрельному гладкоствольному оружию» и «патроны к огнестрельному оружию с нарезным стволовом»;

- вывод баллистической экспертизы о предназначении изъятых из незаконного оборота патронов для гладкоствольного или нарезного огнестрельного оружия служит основанием для привлечения владельца к уголовной или административной ответственности.

Федеральный закон от 28 июня 2021 г. № 231-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об оружии» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» существенно повлиял на сложившийся оружейный рынок [1, с. 41]:

- ч. 1 ст. 1 ФЗ «Об оружии» дополнена новыми терминами: «гладкоствольное огнестрельное оружие - огнестрельное оружие, канал ствола которого имеет круглое сечение, цилиндрическую или коническую форму и гладкую (ровную) внутреннюю поверхность на всем его протяжении»; «нарезное огнестрельное оружие (огнестрельное оружие с нарезным стволов) - огнестрельное оружие, канал ствола которого имеет сечение, форму или нарезы (выступы и углубления) на внутренней поверхности, придающие в процессе выстрела метаемому снаряжению вращательное движение вокруг своей оси»;

- из абз. 3 п. 3 ч. 2 ст. 3 ФЗ «Об оружии» исключены слова «в том числе с длиной нарезной части не более 140 мм».

Системный анализ этих изменений свидетельствует, что все ранее произведенное огнестрельное гладкоствольное оружие со сверловкой ствола типа «Парадокс» (англ. - Paradox, или сверловка Фосбери), «Бекасер» или «Ланкастер» (англ. - Lancaster) после вступления поправок в силу становится нарезным.

Поскольку «оружейное» законодательство Российской Федерации для приобретения огнестрельного нарезного оружия требует от граждан заниматься профессиональной деятельностью, связанной с охотой, либо не менее пяти лет иметь в собственности охотниче огнестрельное гладкоствольное длинноствольное оружие, популярность огнестрельного оружия с указанными сверловками может существенно уменьшиться, «Ланкастеры» и «Парадоксы» в последние годы использовались в качестве гладкоствольного огнестрельного оружия как альтернатива нарезному, но не могли служить полноценной заменой. При одинаковых требованиях потребитель, скорее, предпочтет классическое нарезное огнестрельное оружие, чем то, которое было к нему приравнено.

Кроме того, в случае с незаконным оборотом боеприпасов одной из задач судебно-экспертного исследования патронов является определение оружия, для которого они предназначены [2, с. 16].

¹ Федеральный закон от 13.12.1996 № 150-ФЗ «Об оружии» (ред. от 29.12.2022).

Определение вида и модели (моделей) огнестрельного или иного оружия, для которого предназначены патроны (для патронов промышленного производства), или оружия, в котором исследуемые патроны могут быть использованы для производства выстрела (для патронов самодельного изготовления), осуществляется путем сравнения конструктивных признаков патронов и маркировочных обозначений с аналогичным комплексом характеристик, содержащихся в справочных материалах. Статьей 6 ФЗ «Об оружии» предусмотрен запрет на оборот на территории Российской Федерации в качестве гражданского и служебного оружия огнестрельного гладкоствольного оружия, изготовленного под патроны к огнестрельному оружию с нарезным стволом.

Наиболее известными новыми типами патронов, использующимися в огнестрельном оружии со сверловками «Ланкастер» и «Парадокс», являются 345 ТК, 366 ТКМ, 366 Magnum, 9,6/53 Lancaster. В целях сохранения спроса на огнестрельное оружие, изготовленное для стрельбы указанными типами патронов, некоторые производители уже внесли изменения в их конструкцию и намерены продолжить выпуск тех же моделей оружия, но уже с гладкой (ровной) внутренней поверхностью канала ствола на всем его протяжении.

По нашему мнению, одновременное наличие в обороте огнестрельного нарезного и гладкоствольного оружия, изготовленного под одни типы патронов, приведет к невозможности определения вида огнестрельного оружия (нарезное или гладкоствольное), для которого эти патроны предназначены, а органы предварительного расследования, прокуратуры и суда будут испытывать затруднения при оценке противоправного действия, связанного с незаконным оборотом боеприпасов. При этом проблема касается не только относительно новых типов патронов, но и более ранних, в том числе 12, 20, 410 и других калибров, которые считаются патронами к гладкоствольному огнестрельному оружию. Под указанные патроны также производились модели оружия с различными сверловками, которые после вступления в силу вышеизложенных изменений являются нарезным огнестрельным оружием.

В адрес Главного управления государственного контроля и лицензионно-разрешительной работы Росгвардии от производителей огнестрельного оружия и патронов поступали обращения по поводу отнесения тех или иных типов патронов к гладкоствольному или нарезному огнестрельному оружию. Очевидно, что для разрешения проблем, связанных с производством нарезного и гладкоствольного огнестрельного оружия под одни и те же патроны, необходимо внесение изменений в ФЗ «Об оружии». Так Экспертно-криминалистическим центром МВД России (далее - ЭКЦ МВД России) предложено:

- ввести в законодательство нормы, устанавливающие оборот гладкоствольного огнестрельного оружия под определенные типы патронов, включенные в перечень, утверждаемый Правительством Российской Федерации или по его поручению каким-либо федеральным органом исполнительной власти;

- запретить оборот в качестве гражданского и служебного оружия огнестрельного нарезного оружия, изготовленного под патроны, включенные в перечень патронов к гладкоствольному огнестрельному оружию.

При реализации указанных предложений имеющийся в ФЗ «Об оружии» запрет на оборот на территории Российской Федерации в качестве гражданского и служебного оружия огнестрельного гладкоствольного оружия, изготовленного под патроны к огнестрельному оружию с нарезным стволом, целесообразно отменить.

Следует отметить, что в соответствии с положениями ст. 28 ФЗ «Об оружии» не допускается безвозмездное изъятие должностными лицами органов, уполномоченных осуществлять контроль за оборотом гражданского и служебного оружия, и уничтожение в установленном порядке оружия, запрещенного к обороту на территории Российской Федерации, которое было приобретено до

SHEPEL N.V.,
PhD in Juridical Sciences,
Associate Professor, Docent
of the Department of Criminal
Procedure of the Kaliningrad
Branch of the Saint-Petersburg
University of the Ministry
of the Interior of Russia

TITOVA K.A.,
PhD in Juridical Sciences,
Associate Professor, Deputy
Head of the Department
of Administrative Activities
of Internal Affairs Bodies of
the Krasnodar University
of the Ministry of the
Interior of Russia

SOME PROBLEMS OF LEGISLATIVE REGULATION OF THE BAN ON ILLEGAL TRAFFICKING OF WEAPONS AND AMMUNITION, INCLUDING THOSE ARISING DURING THE PRODUCTION OF BALLISTIC EXAMINATIONS AND RESEARCH

**Weapons, smooth-bore firearms,
rifled firearms, ammunition,
cartridges, illegal trafficking
of weapons and ammunition,
ballistic examination.**

The article discusses some key concepts of the Federal Law «On Weapons». Attention is drawn to the problems of legislative regulation of the ban on the circulation of rifled firearms manufactured for cartridges for smooth-bore firearms. The situation of the simultaneous presence in circulation of rifled and smooth-bore firearms manufactured for the same types of cartridges is analyzed, which leads to the impossibility of determining the type of firearm for which these cartridges are intended, which leads to difficulties in assessing the illegal act.

дня вступления в силу ФЗ «Об оружии» (а также других федеральных законов, которые вносят в него изменения) и находится у владельцев на законных основаниях. То есть реализация предложений ЭКЦ МВД России не повлечет за собой изъятия из оборота огнестрельного нарезного оружия, изготовленного под патроны, включенные в перечень патронов к гладкоствольному огнестрельному оружию.

Патроном к гладкоствольному огнестрельному оружию будет считаться патрон, включенный в соответствующий перечень, утверждаемый Правительством Российской Федерации или по его поручению каким-либо федеральным органом исполнительной власти, в том числе при наличии в обороте нарезного огнестрельного оружия, изготовленного для стрельбы этим патроном. Патроном к нарезному огнестрельному оружию будет считаться патрон, отсутствующий в перечне патронов к гладкоствольному огнестрельному оружию, утверждаемом Правительством Российской Федерации или по его поручению каким-либо федеральным органом исполнительной власти, предназначенный для стрельбы из огнестрельного оружия, имеющего нарезной канал ствола.

Произведенное до вступления в силу Федерального закона № 231-ФЗ гладкоствольное огнестрельное оружие, изготовленное для стрельбы патронами, не включенными в перечень патронов к гладкоствольному огнестрельному оружию, останется в обороте, а производство нового гладкоствольного огнестрельного оружия под эти патроны будет запрещено.

С учетом изложенного до внесения поправок в ФЗ «Об оружии» при исследовании патронов к огнестрельному оружию ЭКЦ МВД России рекомендуется:

- патроны калибра 12, 20, 410 и другие «классические» типы патронов относить к категории патронов к гладкоствольному огнестрельному оружию;

- новые типы патронов 345 TK, 366 TKM, 366 Magnum, 9,6/53 Lancaster, получившие распространение в связи с популярностью сверловок ствола типа «Парадокс» и «Ланкастер», не относить к какой-либо категории, но указывать, что они могут использоваться для стрельбы в моделях как гладкоствольного, так и нарезного огнестрельного оружия.

При невозможности визуального определения наличия или отсутствия нарезов или других элементов в канале ствола, придающих в процессе выстрела метаемому снаряжению вращательное движение вокруг своей оси, следует проводить исследование выстреленного метаемого снаряжения. Если оно выстрелено из гладкоствольного огнестрельного оружия, то следы от прохождения канала ствола будут параллельны его продольной оси, в ином случае следы от прохождения канала ствола будут расположены под наклоном. Для того чтобы отличить нарезное огнестрельное оружие от гладкоствольного, рекомендуется считать наклоном следов от прохождения метаемым снаряжением канала ствола угол более одного градуса по отношению к его продольной оси.

Вышеизложенное свидетельствует о том, что существующие недостатки законодательного регулирования незаконного оборота оружия и боеприпасов влекут за собой и несовершенство правовых понятий, и последствия для промышленности, торговли и владельцев гражданского оружия. Для доработки нормативных правовых актов необходимо организовать совместную работу всех субъектов, задействованных в обороте оружия. ■

Библиографический список:

1. Кузьменко О.Л. Проблемы регулирования оборота гражданского оружия, возникающие вследствие изменения основных понятий Закона «Об оружии» // Проблемы нормативно-правового регулирования оборота стрелкового оружия в Российской Федерации: Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Ижевск: Ижевский государственный технический университет имени М.Т. Калашникова, 2022. С. 40-48.
2. Кокин А.В., Лихачев А.С., Семушкин И.С. Методика установления наименования патрона, определения оружия, для которого он предназначен, и пригодности патрона для производства выстрела. М.: ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России, 2021. 18 с.